

主编/张硕 责编/王娟 校对/何文娟 美编/焦九菊 电话:(010)84078838-6132 本版邮箱:wenwubao@vip.sina.com

浅谈伟人旧居的内涵和价值思考

-以小平小道陈列馆为例

任梦 程兰



小平小道陈列馆东门航拍

南昌市小平小道陈列馆准确把握新时代赋予 红色场馆的责任和使命,增强历史自觉,坚定文 化自信,积极打造新时代红色文化教育品牌。南 昌市小平小道陈列馆前身为南昌市新建县拖拉机 修造厂,是改革开放总设计师邓小平同志1969年 10月至1973年2月在江西劳动和生活的地方。

坚持以人为本,完善基础设施 推动公共服务提质增效

新时代,陈列馆肩负让文物"活"起来的新使 命,切实增进社会公众参观的获得感、幸福感、安 全感。

全领域推进设施建设,提升观众参观满意度。 为进一步展示小平小道的独特红色文化,完善展馆 服务设施,提升服务水平和观众参观体验,进行 精心规划设计, 陈列馆对小平小道东广场及车间 旧址区域进行了改造提升,形成以爱国主义、革 命传统教育为基础,历史文化体验为主导,集参 观、休闲、体验、爱国教育为一体的复合型展 馆。启动小平小道陈列馆周边环境提升和电力增 容等系列项目,以项目搭建服务平台,为观众提 供舒适、便捷、优质、安全、有内涵的参观体验。

全方位提升展馆,提高知名度和影响力。近年 来,小平小道陈列馆人气指数逐年提升,为了科学 有效地保护文物资源真实性、完整性和延续性, 并实现对其合理利用, 陈列馆组织编制了邓小平 旧居与劳动车间保护规划(2019-2035年)。启动 创建国家4A级旅游景区提升规划项目,于2021年 5月成功荣获国家4A级旅游景区称号。组织编制 旅游景区发展规划,完成游客中心、公共停车 场、景区厕所、游步道等基础设施的改造提升, 积极推进红色文化教育课程策划和文创产品研发 等,更好地服务人民群众。

深化学术研究,增强历史自觉 为高质量发展提供有力支撑

南昌市小平小道陈列馆始终坚持"学术立馆" 理念,深入发掘革命文物思想内涵和时代价值,用 好用足文物和历史研究成果,将成果以专题展览、 红色宣讲、专题讲座、出版物等形式加以诠释,推动 陈列馆发展提质增效。

创建特色品牌,传播红色文化。打造"寻道讲 堂"品牌,每年邀请省内外著名专家学者开展专题 讲座不少于4次,每年研发红色课程并开展红色课 堂活动不少于20场。坚持与国家机关、各企事业单 位、学校、社区以及驻昌部队建立共建关系,利用自 身丰富的文物、文化、设施资源开展爱国主义教育、 革命传统教育,实现共建共育。

利用影片资源,融入党史教育。由南昌市小 平小道陈列馆联合出品的重大革命题材电影《邓 小平小道》获得休斯敦国际电影节铜雷米奖、第 10届丝绸之路国际电影节最佳影片奖、第19届中 国电影华表奖优秀故事片等10项荣誉。充分利用 电影资源,将影片与思政课或党课融合,让观众 在观影过程中深刻感受小平同志的不屈信念与坚 定意志,在学、思、悟中进一步坚定理想信念, 增强自身修养。

深学细研课程,助推高质发展。出版书籍《邓小 平在江西日子里的思考》,推出"从'三落三起'坎坷 人生感悟邓小平同志人格魅力""精神的力量""信

仰的力量""人格的力量""邓小平同志调查研究风 范的江西实践""怎样才能少犯错误"等精品思政课 程,进一步讲好红色故事、伟人故事、中国共产党的 故事,推动文旅事业高质量发展。

提升展览水平,坚定文化自信 大力传承好红色文化基因

从供给端发力,推动展览出彩吸睛。立足本 馆定位与藏品特色,坚持以展览为主体,深入挖 掘邓小平同志的生平业绩、精神风范, 特别是小 平小道对改革开放思想形成产生的深远影响,聚 焦邓小平同志"信念坚定""热爱人民""实事求 是""开拓创新""战略思维""坦荡无私"的作风 和品质,精心打造,精耕细作,近年来策划了 "改革开放从这里走来""邓小平关于法治建设重 要论述专题展""共产党要有纪律——邓小平关于 纪律建设重要论述展"等原创展览,以精品展览 服务观众, 把红色文化的伟人精神标识以及优秀 传统文化中有当代价值、普遍意义的文化精髓提 炼展示出来,让意蕴丰富的红色文化基因得到继 承、转化和弘扬。

为需求方着想,打造品牌服务教育。针对不同 受众群体,积极开展形式多样、富有创造性的公众 教育活动。开设党性教育课堂,推出"重温入党誓 词、主题宣讲、现场教学、红歌传唱、微党课授课、 观看影片"等菜单式党建服务。坚持落实"立德树 人"根本任务,以"我们的节日"为主题,探讨"思 政+青少年素质拓展"教育方式方法,积极打造了 "小道忆初心""春天里的小青苗""春泥计划——大 思政课项目"等课程,积极创排"启航·春天的故事" 沉浸式实景互动剧场,通过研学实践、沉浸式体验、 "大思政课"等方式,发挥陈列馆在培根铸魂、协同 育人方面的作用。

重视队伍建设,培养优秀人才 赋能馆藏资源活化利用

人才是推进陈列馆事业科学发展的第一资源, 我们着力培养一支政治素质强、专业素质高、充满 创造力的人才队伍,为新时代陈列馆高质量发展提

培养优秀讲解员队伍,用心用情讲好红色故 事。讲解员以扎实的讲解基础、过硬的专业技能、特 色的讲解风格,积极传播红色文化。陈列馆现有国 家级红色旅游五好讲解员1名,省级金牌、银牌红色 旅游五好讲解员各2名,市级十佳导游1名,入选庆 祝中国共产党成立100周年全国革命文物百佳讲述 人1人,入选江西省百佳革命文物讲述人2人。讲解 员多次借调参加国家、省、市专场讲解活动,并受到 借用单位的高度评价。

加强文博人才培养,保障高质量发展源头活 水。千秋伟业,以人为本;创新之道,唯在得人。定期 组织青年干部参加省、市各类业务培训班,定期召 开文物保护研究座谈会和研讨会,开展青年理论学 习小组分享会和"双周大讲堂"活动,深挖藏品背后 的故事,努力培养造就一支学术造诣深、知识储备 足、研究能力强的学术研究型人才队伍。

今后,南昌市小平小道陈列馆将继续坚持以人 民为中心,强化队伍政治素养和理论积淀,深挖红 色资源,活化文物利用,打造品质服务,让红色文化 浸润人心。

伟人及名人的旧居、旧址记录着一 个时代的历史变迁和社会变革,是历史 遗存的活化石,对一个国家、一座城市 的文化构建与传承有着不可替代的重 要作用。这些来自旧居、旧址的直观感 受,为城市积淀了历史底蕴,让人们感 悟精神力量。人们能从其中感受到当地 浓浓的人文情怀和对中国优秀传统文 化的自信,具有重要的历史文化意义以 及独特的现实教育意义,是加强爱国主 义教育、培育社会主义核心价值观的宝 贵资源。

邓小平旧居。邓小平旧居位于江 西省南昌市新建区望城乡镇省庄村陆 军步兵学院,原为福州军区南昌步兵 学校校长住宅,称"将军楼"。当时的 军事驻地——南昌陆军步兵学校,是 1969年10月邓小平下放在南昌市郊区 新建县拖拉机修配厂劳动时最安全、 最临近之地。1991年陆军步兵学院将 小楼恢复原貌,人们亲切地称它为 "小平楼"。为纪念邓小平在这里生活 的历史, 学院又多次对它进行了修缮。

邓小平劳动车间及文物。邓小平劳 动车间是邓小平1969年10月至1973年 2月下放到江西南昌参加劳动的地方。 邓小平在该车间从事钳工工作。这里 至今还保存着他当年用过的劳动工具 以及各种拖拉机配件产品。邓小平年 轻时在法国勤工俭学做过钳工,于是 工厂分配他从事钳工工作。他手法熟 练、技艺精湛。工人们都说"老邓"的 技术达到了四级钳工的水平,是一名技 术良好的钳工。2013年,邓小平旧居和 劳动车间一并被列为第七批全国重点 文物保护单位。

小平小道。邓小平在新建县拖拉 机修造厂劳动期间,原本从住所步校 "将军楼"到工厂路程需步行40多分 钟。出于安全的考虑, 热心的工人们 在工厂西南面开了一扇门,沿着门外 的荒坡和田埂,修出了一条1.5公里长 的小路直通步校,因此,邓小平夫妇 上下班的时间减少到20多分钟。如 今,这条长满杂草的田间小路被人们 亲切地称为"小平小道"。

文物的历史内涵

文物是文化遗产的物质表现形 式,是标志着人类社会发展各阶段的 典型、重大事件和重要人文精神的物 质载体。衡量文物价值的主要因素, 不仅是看物品本身,还要看其是否具 有丰富的文化内涵。

邓小平旧居。邓小平旧居建于20 世纪50年代末,是仿苏联式建筑建造 的两层小洋楼,两层砖木结构,青砖墙 体,青灰色机顶瓦,木质地板。邓小平作 为中国共产党第一代领导集体重要成 员和第二代领导集体核心,在那个特殊 的年代,在这里住了3年零4个月。身处 逆境的邓小平信念坚定、沉着坚韧,始 终将个人命运与国家民族的命运联系 在一起,苦苦思索着中国的前途和未 来,为孕育邓小平理论奠定了重要基 础,对中国改革开放作了深深的思考和 规划。



邓小平劳动车间

邓小平劳动车间。邓小平劳动车间 是新建拖拉机修造厂的一间机修车间, 建于20世纪60年代,东西长42.5米,南 北宽12.6米,高7.3米,砖木结构,人 字型木架梁,红机瓦顶,混凝土地 面。邓小平当年用过的劳动工具、在 车间使用过的工作台、钳虎台以及上 面的锉刀、螺丝,如今依然保存完 好。这些文物从不同侧面反映了那个 历史时期人们的生产和生存环境状况, 具有不可再生性和唯一性, 记录了不同 历史时期的不同文化现象, 见证了伟 人邓小平卓越的精神品质及艰苦卓绝

小平小道及江西调研。邓小平在这 条小道上走了三年,邓小平观察着、思 考着、等待着,对社会主义本质有了更 深的思考和认识。这里凝聚了他对中国 未来的思索,由此,"小平小道"也被称 为中国改革开放和现代化建设的重要 思想萌芽地。

邓小平在江西广泛接触了革命老 区的社会状况,对最基层人民的生活有 了更直观的了解,对社会主义本质有了 自己的思考和认识,开始产生"贫穷不 是社会主义"这一基本观点,其思想内 涵有极其深远的意义。

邓小平通过在基层、工厂和农村的 调查研究,认为改革开放首先要解放思 想、实事求是,于是在1978年12月13 日党的十一届三中全会召开前夕的中共 中央工作会议闭幕式讲话中指出:"当 前最迫切的是扩大厂矿企业和生产队的 自主权, 使每一个工厂和生产队能够千 方百计地发挥主动创造精神……全国 几十万个企业,几百万个生产队都开 动脑筋,能够增加多少财富啊!为国 家创造财富多,个人的收入就应该多 一些,集体福利就应该搞得好一些。"

文物的活化利用

邓小平在江西活动的旧居、旧址多 为20世纪五六十年代的建筑物,富有 强烈的时代气息,南昌市小平小道陈列 馆充分利用这一特点,活化利用革命文 物,给观众提供一系列沉浸式体验以及 丰富的宣教活动。

复原陈列。对旧址的保护利用突 出在复原陈列的基础上进行创新性展

示,以开展各类活动和优质展览带动 红色资源"火"起来,不断增强观众 对红色文化的理解,推动红色文化走 出去,同时也提高了场馆影响力,协 同带动文旅行业的发展。

沉浸体验。在邓小平劳动车间增加 了VR影片展示内容,影片邀请邓小 平扮演者著名演员卢奇担任主演,再 现邓小平同志当年工作时的情景;将 原新建县拖拉机修配厂的木工间改造 为VR体验厅,通过VR展现手段,使 用3D建模技术,复原了邓小平同志在 新建县生活时的场景,并设计了"邓 家厨房"等互动体验展项,让观众身 临其境"参观"未开放区域——全国 重点文物保护单位"邓小平旧居"

参与互动。推出红色沉浸式实景剧 场"启航·春天的故事"。利用原新建县 拖拉机修造厂老食堂、旧车间等实景区 域进行影视剧场打造,使空间立体多 维,吸引年轻观众走进展馆,走近革命 文物,生动诠释红色精神,让革命文物 "活起来"。

文物的价值与思考

文物是人类在历史发展过程中遗 留下来的遗物、遗迹,对研究社会政治、 经济、文化有着重要的历史价值和学术 价值。文物从不同的侧面反映了各个历 史时期人类的社会活动、社会关系、意 识形态和当时生产环境的状况,是人类 宝贵的历史文化遗产。邓小平在江西活 动的旧居、旧址及文物是历史的见证, 具有真实性,有说服力,有感染力,能说 明历史、弘扬文化,是别的教育手段不 可代替的。

作为特殊历史时期关键节点的革 命文物,邓小平旧居、旧址及革命文物 为邓小平理论研究提供了弥足珍贵的 实物资料,为爱国主义教育提供良好素 材。历史的一页已经翻过,新的历史赋 予了它新的功能、内涵和属性。用历史 经验开阔视野、启迪智慧、砥砺品格,做 好邓小平旧居、旧址及革命文物活起来 的探索实践。将革命文物和红色文化遗 产当作时代的精神财富,转化为观众喜 爱的好展览,更好地发挥教育基地的作 用,在这片革命文化滋养的红色土地上 续写新篇章。

南昌市小平小道陈列馆位于江西省南昌市 新建区望城镇省庄村,原址为新建县拖拉机修造 厂,是中国社会主义改革开放和现代化建设的总 设计师邓小平同志1969年10月至1973年2月劳 动和生活的地方。

历史沿革彰显鲜明特色

新建县拖拉机修造厂始建于1958年,当时 名为"新建县拖拉机站"。1968年10月,拖拉机站 与南昌农机总站、郊区农机修理厂合并后,更名 为"国营新建县拖拉机修造厂"。1985年底,工厂 转型为"新建县工业帆布厂",1987年更名为"新 建县麻棉纺织厂",1997年底停产。1998年初对 邓小平同志曾工作过的劳动车间进行了保护性 修缮,同时进行复原陈列,1998年9月起初步对 外开放。2002年3月,按照"修旧如旧,复旧如旧" 的原则,对邓小平劳动车间和工厂原址进行了全 面修复,并命名为"小平小道爱国主义教育基 地",同年5月正式对外开放。2004年5月,邓小平 同志诞辰100周年之际,对"小平小道爱国主义 教育基地"进行了全面规划建设,基地获评江西 省爱国主义教育基地。2008年,在"小平小道爱国 主义教育基地"基础上建设了小平小道陈列馆并 进行陈列布展,2008年12月18日正式对外开放。 2008年12月16日,卓琳同志专程致信陈列馆,对 开馆表示祝贺,向付出辛勤劳动的同志们表示衷 心的感谢。2013年,邓小平旧居与劳动车间被公 布为第七批全国重点文物保护单位。2017年9 月,小平小道陈列馆完成基本陈列改造提升。 2020年3月,小平小道陈列馆完成东广场改造及 旧址车间陈展部分改造提升。改造提升后的陈列 馆设施更加完善、展览更加丰富。经多年发展,南 昌市小平小道陈列馆陆续被评为国家AAAA级 旅游景区、全国红色旅游经典景区、全国关心下 一代党史国史教育基地、江西省爱国主义教育基

南昌市小平小道陈列馆的展览与宣教实践

孟欣 游道辉



"启航·春天的故事"沉浸式实景互动剧场

地、江西省国防教育基地、江西省干部党性教育 现场教学示范点、江西省中小学生研学实践教育 基地、江西省工业遗产旅游基地等,已经成为开 展爱国主义教育、传承红色基因、弘扬革命文化 的重要平台。

陈列展览顺应时代需求

南昌市小平小道陈列馆始终坚持更新策展 理念,选题立意顺应时代需求,在坚持政治引领 的基础上,提高展览设计制作水平,提升观众满 意度。目前,小平小道陈列馆的展览主要包括基 本陈列、复原陈列、临时展览三部分。

基本陈列。南昌市小平小道陈列馆的基本陈

列设在陈列馆主展厅,名为"小平小道基本陈 列",共分为"探索建设道路""在'文化大革命'初 期""疏散到江西""小平小道""复出与整顿"五部 分,展出各类图片131幅、文物展品104件(套)、 书籍174本、大型景观及多媒体展示10组,详细 介绍了邓小平同志缘何到江西以及他在江西劳 动时与工人之间结下的深厚情谊,尤其重点介绍 了"小平小道"。"小平小道"是邓小平同志每天往 返于住所与工厂之间经过的一条小路。从工厂西 南面的后土墙小门,沿着门外的荒坡和田埂,总 长1.5公里的小路直通住所,这条长满杂草的田 间小路被人们亲切地称为"小平小道"。

复原陈列。复原陈列设在邓小平劳动车间及

原新建县拖拉机修造厂旧址。原新建县拖拉机修 造厂旧址包括金工车间、钣锻车间、翻砂车间、生 产车间、厂职工食堂、小平休息室等,现均有复原 陈列。邓小平劳动车间曾是新建县拖拉机修造厂 生产车间之一,1969年11月至1972年10月,邓 小平同志在此劳动。邓小平劳动车间还原了邓小 平同志劳动时的场景,包括当年使用过的劳动工 具及各种拖拉机配件产品。

临时展览。临时展览可以提升陈列馆的影响 力,扩大教育覆盖面,是陈列馆服务社会、面向群 众的重要途径。近年来,小平小道陈列馆推出的 临时展览主要有"'法制教育要从娃娃开 始'——邓小平关于法治建设重要论述专题展", 通过梳理不同时期邓小平同志对法制建设的重 要论述来体现中国法治建设的进程,体现中国共 产党始终坚持"以人民为中心"的法治理念;"崇 廉尚勤习正气干事创业传家风"展览,以革命先 辈廉洁、勤勉的风尚为主线,详细介绍了邓小平等 老一辈革命先辈在各个历史时期对自己、对家属、 对身边工作人员在廉勤方面的具体要求;"百年红 色路 今日英雄城——庆祝中国共产党建党100 周年大型图片展",以"一杆枪、一支号、一条道" 为主题,全面展示南昌独特的红色文化资源,唱 响"天下英雄城"城市品牌;"改革开放从这里走来 ——庆祝建党100周年专题展",以展示和研究 "改革开放从这里走来"为核心;"共产党要有纪律 ——邓小平关于纪律建设重要论述展",通过梳 理不同时期邓小平同志对纪律建设的重要论述 来体现中国共产党坚定不移全面从严治党、深入 推进新时代党的建设新的伟大工程。

宣教活动赓续红色血脉

作为爱国主义教育基地、国防教育基地、干部 党性教育现场教学示范点,南昌市小平小道陈列馆 重视通过形式多样的宣教活动来赓续红色血脉。

聚焦主题,唱响品牌。以红色研学为渠道,掀 起红色教育活动热潮。一是推出"百年百课"-青少年百堂党课教育项目,通过创意课堂、快乐 亲子课堂、音乐党课等形式,结合线上线下互动 活动,走进南昌市各学校开展100堂课程教学。 二是开办"寻道"讲堂,邀请党史研究方面专家学 者进行授课,讲述有关党史、文博、文学等多元化 知识。三是利用"5·18国际博物馆日"开展一系列 特色活动,如红领巾寻访活动、百名志愿者人队 活动,搭建陈列馆与公众沟通的交流和传播平 台。四是为纪念邓小平同志诞辰,联合南昌市教 育局推出"七个一"主题活动,以一封书信、一张 合影、一起行走、一场展演、一堂党课、一个展览、 一次手作的形式丰富宣传教育。五是在九月开学 季,走进南昌市各大中小学校开展"强国有我,不 负韶华"开学第一课宣讲课程。

立足特色,打造亮点。讲好一段历史,胜过一 堆道理。小平小道陈列馆依托现有红色资源及邓 小平同志的工作场景策划推出了"启航·春天的 故事"——江西首创红色场馆沉浸式实景互动剧 场。该剧场以20世纪80年代背景为原创故事演 绎切入点,以小见大,展示改革开放时代大背景 下的变革故事,对工厂食堂、旧址车间等实景区 域进行影视剧场打造,沉浸立体多维,开展"多线 剧情"趣味互动,让观众在不一样的任务体验中, 找到相通的爱国共鸣。共邀请省市机关、企事业 单位、社会团体、各大媒体开展7次专场公演,成 为党性教育的"抢手课",真正使文物旧址"活"起 来。该项目助力小平小道陈列馆实力"圈粉",受 到省市有关单位的高度评价。